www.shfzb.com.ci

### 最高法公布10起毒品犯罪和涉毒次生犯罪典型案例

# 近年一审审结毒品案件数量持续下降

□据新华社报道

记者昨天从最高人民法院获悉,2018年至2022年,全国法院一审审结毒品案件数量持续下降,延续了自2015年以来的下降趋势。2022年降至3.7万件。毒品案件在全部刑事案件中的占比也从2018年的8.35%降至2022年的3.59%。

近年来,人民法院坚决依法从严惩处毒品犯 罪,深度参与禁毒综治工作。人民法院充分发挥 刑事审判职能,依法审理毒品案件。2022 年, 全国法院一审审结毒品案件 37282 件,判决生效56179 人,其中判处五年有期徒刑以上刑罚 13290 人,重刑率达 23.66%,高出同期全部刑事案件重刑率约 15 个百分点。同时,人民法院认真贯彻宽严相济刑事政策,对于罪行较轻或者具有从宽处罚情节的毒品犯罪分子,依法兑现政策,做到宽以济严、罚当其罪。

在禁毒工作机制健全完善方面,2023年6月,四川、重庆、贵州、云南等四地高院签署协议,共建西南三省一市禁毒司法协作机制。作为省际法院间深化禁毒司法协作的首创之举,对于更好地凝聚禁毒合力,开创西南地区禁毒工作新局面,推动区域毒品治理取得新成效,起到积极作用。

当日,最高法还公布了 10 起毒品犯罪和涉毒次生犯罪典型案例,典型案例昭示人民法院对毒品犯罪依法严惩的一贯立场,增强全民识毒、防毒、拒毒意识。





昨天,是第 36 个国际禁毒日。多地开展禁毒日。多地开展禁毒日。多地开展禁毒主题宣传活动,通过设立宣传展板、歌唱禁毒宣传资料、展示仿真毒品样品、现场解答禁毒常识等形式,增强社会群众防范毒品的识和能力,让人们认识和危害、远离毒品。图为出日,在贵州省黔西市水西广场,民警向学生宣传禁毒知识

新华社 图/文

### 北京专项整治非法倒票 抓获143名"黄牛"

□据新华社报道

为营造良好的演出市场环境,北京多部门联合发起打击演出票务市场"黄牛"非法倒票的专项整治工作。截至目前,北京从票源管理、规范售票、现场执法、行业自律等10方面细化各部门职责任务,共抓获"黄牛"倒票人员143人。

在加强票源管理方面,通过多部门协同监管工作机制,已对8台19场热点演出进行服务提示和监督约谈提醒,严格票源、售票两环节管理,密切监测、限制和打击热点演出二手票在互联网交易平台上非法高价转售倒卖现象。进一步完善售票实名制制度、设置每人单场次购票上限,落实公开明示制度和明码标价规定等措施,指导建立防火墙和黑名单,推动演出票务服务与技术规

范落实落地, 堵塞非法倒票源头

在联合执法保障现场秩序方面,各部门重点对近期在京举办的19场热点演出开展现场监管,对流动"黄牛"非法倒票"露头就打"。每场热点演出,文旅、公安、文化执法等部门均联合行动,核验演出资质和审批文件,打击非法倒票扰序人员。

为全链条打击网络"黄牛",北京文旅、公安、网信、文化执法等部门密切协助配合,严厉打击热点演出二手票在互联网交易平台上的非法高价转售倒卖。

据悉,下一步,北京将进一步加强演出票源管理,研究制定热门演出实名人场、取消转赠环节,以及退换票相关政策。针对网上二手交易平台治理难点,多部门将继续加大对其违法违规销售活动的治理力度,督促平台履行主体责任。

### 重庆捣毁"代开网店"诈骗团伙 涉案超2000万元

□据新华社报道

近日,重庆市公安局两江新区分局成功打掉一个通过构建虚假网购商城平台,吸引受害人开设、运营网店,从而骗取受害人投资的诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人85名。经初步估算,涉案金额超2000万元,涉及受害人近千名。

今年3月,重庆两江新区警方发现一款名叫"某商城"的 App 较为可疑。通过对"某商城" App 及其使用者进一步分析研判,民警察觉到其极有可能涉及网络诈骗。警方立即抽调精干警力成立专案组,深度挖掘案件线索。

随着侦查的深入,一个藏匿在 App 背后的诈骗团伙逐渐浮出水面。专案组发现,该诈骗团伙体量庞大、结构复杂、分工明确,以公司为掩护,

设有"技术组""前端业务组""后端业务组" "行政后勤组"等不同部门,在重庆渝北、九龙 坡、南岸等地设有多个窝点。

诈骗团伙"技术组"负责开发、搭建网络商城平台;"前端业务组"负责引流、扮演单身女性按照话术脚本和受害人聊感情;待受害人上钩后,"后端业务组"进一步诱导受害人加盟商城平台、投资开店。"业务人员"向受害人承诺,只需投资开网店就能"躺着赚钱",所有推广、货源、物流等都由商城平台负责。而实际上,所谓的商城平台是诈骗团伙非法搭建的,所谓的物流、仓储、产销以及交易记录都是虚假的。

经查,自 2021 年下半年以来,该诈骗团伙累积作案近千起,涉案金额超 2000 万元,受害人少则被骗数千元,多则被骗几十万元。

## 落马的90后:他们为何早节不保?

### 推进"三不腐"机制 增强年轻干部拒腐防变免疫力

□本报综合报道

今年以来,多位"90"后公职人员 的落马成为舆论关注的焦点,年轻干部 为何"早节不保",走上腐败之路?他 们又该如何系好人生第一粒"扣子"?

#### 多名90后干部被查

6月14日,广东汕头纪委监委通报,汕头市澄海区东里镇党委副书记蔡业嘉涉嫌严重违纪违法,目前正接受澄海区纪委监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示,蔡业嘉,男,汉族,1991年5月出生,广东汕头人,大学学历,2014年11月参加工作,2012年6月加入中国共产党。历任汕头市澄海区盐鸿镇副镇长、东里镇党委副书记。

在蔡业嘉被查之前,今年以来已有 多名"90后"干部被查。

5月26日,据微信公众号"廉洁 民权"消息,河南省民权县人民法院综 合办公室工作人员肖遥涉嫌严重违法, 接受民权县监察委员会监察调查。

通报信息显示,肖遥出生 1994 年 8 月,睢县蓼堤镇人,2013 年 6 月参加工作,政治面貌为群众,仅有初中学历。自工作以来,他先后担任民权县人民法院办公室工作人员、行政科工作人员以及综合办公室工作人员。

5月16日和17日,公开报道显示,两天接连两名"90后"干部被查。他们分别是1992年12月出生的刘芳秀和1991年11月出生的田博文。二人均是涉嫌严重违纪违法被查。刘芳秀是四川省宜宾市长宁县住房城乡建设和城镇管理局市容管理股副股长;田博文是黑龙江省七台河市茄子河区棚改办原鹿源社区认定组组长。

据官方通报,刘芳秀是长宁本地 人,大学本科学历。工作近9年,一直 在家乡长宁县。

田博文同样是在家乡工作,但在被查后,工作年龄和个人学历引起争议。公开资料显示,田博文于 2009 年工作,当时仅 18 岁,在职大专学历,历任七台河市茄子河区行政执法局工作人员、区沉陷办工作人员、区棚改办鹿源社区认定组组长等职。

对于舆论质疑,七台河市委组织部、茄子河区委组织部相关工作人员回应媒体解释,田博文是退伍兵转业后参加的区聘,并非体制内公务员,招录流程都是合法合规的。

#### 年纪轻轻为何走上腐败道路?

中央纪委国家监委网站 6 月 25 日刊发报道《早节不保难行远》,剖析年轻干部被查的现象。报道中,浙江省玉环市纪委监委案件监督管理室主任杨春建接受采访时说,年轻干部违纪违法案件呈现几个明显特点:身处关键岗位,贪腐目的"单纯",具有较强隐蔽性。

报道称,从查处的违纪违法案件看,年轻干部违纪违法目的相对"直接",大多表现为赤裸裸地拿金钱满足私欲,与其年龄层级、心理状态有直接关联。有的是因为热衷攀比,人不敷出;有的是沾染不良嗜好,拆东墙补西墙,从而走上受贿或挪用公款的不归致

2018 年,贵州"90 后"女干部张 艺涉嫌贪污被提起公诉的新闻曾引起舆 论热议。据媒体报道,张艺于 2016 年 9 月参加工作,是贵州省思南县社会保险事业局的会计兼出纳,2017 年 7 月即着手开始实施贪腐行为,案发时仅25 岁。

张艺利用职务之便,虚构他人参加 城乡居民社会养老保险的虚假事实,又 以这些人参加其它社会养老保险为由申 请城乡退保,骗取社保资金,同时还侵 吞他人退回的重复领取养老保险待遇金 (含死亡超领),涉案金额共计 40 余万元。

有纪委监委办案人员曾向媒体透露,一些年轻公职人员贪腐的背后,往往涉及网络赌博、挪用公款、网络游戏等问题。"他们涉世未深、超前消费、爱慕虚荣的特点比较鲜明"。

在安徽省滁州市中级人民法院进行的一场司法拍卖中,一张起拍价 80元的游戏卡牌被炒至 8700余万元,拍卖随即被法院叫停。该卡牌的原主人是一位叫张雨杰的"95后"。

张雨杰供职于滁州市不动产登记中心交易管理科时,贪污近7000万元。 2019年4月,张雨杰辞职。2020年2 月27日,张雨杰被抓获归案。同年11 月16日,张雨杰被滁州中院判处无期 徒刑,没收个人全部财产。

北京师范大学法学教授彭新林接受中新网采访时表示,年轻公职人员大多是"三门干部",即从"家门"到"校门"再到"机关大门",处在人生事业的起步期,其党性锤炼、实践锻炼、基层历练相对不足,对群众感情还不深,面对形形色色的诱惑和腐蚀,一旦"三观"错位、对手中权力缺乏敬畏,未能扣好廉洁从政的"第一粒扣子",就容易走上腐败道路。

#### 如何系好第一粒扣子?

今年年初召开的二十届中央纪委二次全会强调,要高度重视年轻领导干部纪律教育。对年轻干部要重视培养,更要加强教育、强化约束,在严管厚爱中激励年轻干部担当作为。

"一些地方和部门对年轻干部重使用、轻监管,对年轻干部的教育监督管理存在宽松软现象,对他们的苗头性、倾向性问题未能及时咬耳扯袖,让其偏航之举无法及时得到纠正,最后跌入腐败深渊。"

彭新林表示,虽然腐败与年龄没有 必然联系和直接关系,但对腐败低龄化 现象需要保持高度关注和足够警惕。他 认为,遏制这种低龄化现象,关键还是 要加强对年轻干部的教育管理监督,完 善一体推进"三不腐"的体制机制,增 强年轻干部拒腐防变的免疫力。

具体来说:一是要把严的要求贯穿年轻干部教育管理监督全过程,做细做实日常监督,强化经常性纪律教育,对存在苗头性、倾向性问题及时谈话提醒,防止小问题变成大错误。

二是加强对年轻干部权力运用的监督和制约。要坚持厚爱和严管相结合,对于年轻干部监督管理中存在的薄弱环节和制度漏洞,特别是年轻干部腐败现象易发多发的重点环节和关键岗位,要排查廉政风险点,制定落实防控措施,不断规范年轻干部秉公用权。

三是深化以案为鉴、以案促改,有 针对性地开展警示教育,注重用身边 人、身边事警示教育年轻干部,促使年 轻干部筑牢拒腐防变防线。